

强化全流程管理 引导技术向善

——《人工智能生成合成内容标识办法》解读

新华社北京3月16日电
记者 王思北

近日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家广播电视总局联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》。办法聚焦人工智能“生成合成内容标识”关键点，通过标识提醒用户辨别虚假信息，明确相关服务主体的标识责任义务，规范内容制作、传播各环节标识行为，将于2025年9月1日起施行。

专家认为，办法是我国推进人工智能领域安全治理、促进产业规范健康发展、引导技术向善的重要举措，标志着我国在生成式人工智能领域迈出了构建安全可信生态的关键一步。

近年来，生成式人工智能、深度合成等新技术快速发展，为生成合成文本、图片、音频、视频等信息提供了便利工具。

“然而，人工智能生成合成内容日益逼真，也催生虚假信息传播、身份信息冒充、恶意内容生成等新型安全风险，并削弱着公众对网络传播内容的信任根基。”中国

工程院院士、浙江大学教授陈纯认为，面对人工智能安全治理这一世界性难题，四部门适时出台《人工智能生成合成内容标识办法》，配套强制性国家标准《网络安全技术 人工智能生成合成内容标识方法》也同时发布，成为保障人工智能时代网络生态安全有序的关键手段。

国家网信办有关负责人表示，办法重点解决“哪些是生成的”“谁生成的”“从哪里生成的”等问题，推动由生成到传播各环节的全流程安全管理，力争打造可信赖的人工智能技术。

——针对服务提供者，办法明确应当对文本、音频、图片、视频、虚拟场景等生成合成内容添加显式标识，在提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时，应当确保文件中含有满足要求的显式标识；应当在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识。

——针对互联网应用程序分发平台，办法提出在应用程序上架或者上线审核时，应当要求互联网应用程序服务提供者说明是否提供人工智能生成合成服务，并核验其生

成合成内容标识相关材料。

——针对用户，办法要求使用网络信息内容传播服务发布生成合成内容的，应当主动声明并使用服务提供者提供的标识功能进行标识。

此外，任何组织和个人不得恶意删除、篡改、伪造、隐匿办法规定的生成合成内容标识，不得为他人实施上述恶意行为提供工具或者服务，不得通过不正当标识手段损害他人合法权益。

“此前出台的《互联网信息服务算法推荐管理规定》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》提出了标识有关要求，办法进一步细化了标识的具体实施规范。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武认为，办法明确了生成合成内容制作传播各主体的责任义务，用户能够清晰识别人工智能生成的内容，减轻人工智能生成合成技术滥用危害，防范利用生成合成内容传播虚假信息、实施电信诈骗等风险行为。

一方面，清晰的内容标识有助于提升信息透明度，增强用户的知

情和选择权，培养公众对人工智能技术的理性认知。另一方面，对于服务提供者及传播平台而言，内容标识制度既是责任更是机遇，在鼓励企业追求技术能力提升的同时，也将提升对产品社会影响的关注度，推动整个行业向更加规范、健康的方向发展。

良法善治，重在实施。专家认为，办法的落地需要各方协同配合，推动标识工作行稳致远。

公安部第三研究所副所长金波说，伴随标识管理与算法备案、安全评估等机制逐步实现有机衔接，生成合成内容标识合规或将成为相关部门开展人工智能监督检查、专项行动的重点关注领域。在此进程中，如何平衡好发展与安全、创新与责任，提升执法的专业化、精细化、智能化水平，从而培育出安全、开放、公平的人工智能产业生态环境，还需要深入探究。

“此外，‘人的因素’应融入人工智能标识管理的全过程。”金波说，要着重提升公众对信息内容真实性、来源可追溯性的评估能力，积极培育公众的人工智能素养，确保人工智能技术成果普惠共享。

上海邮轮 旅游入境外籍游客创新高

新华社上海3月16日电（记者贾远理、狄春）3月16日，德国AIDA邮轮公司旗下“阿依达·星辰号”和皇家加勒比“海洋光谱号”靠泊上海吴淞口国际邮轮港，两艘大型国际邮轮共带来近4800名外籍游客入境。这是上海吴淞口国际邮轮港自2011年开港以来创造的单日入境外籍游客数的最高纪录。

其中，“阿依达·星辰号”是首次靠泊上海吴淞口国际邮轮港，约2200名外籍游客随船入境。来自波兰的游客伊丽莎白女士说：“我是第一次来到中国，是和家人一起来旅行的，我对这次旅行非常期待。”

来自德国的狄拉克先生今年60岁，他第二次来到中国，此前因工作的关系去过北京和香港，这次度假旅行来到上海。对他来说，乘坐邮轮来上海游玩是全新的体验。“中国的变化实在是太大了，好玩的地方非常多，是一个非常值得反复打卡的地方。”

皇家加勒比的“海洋光谱号”是以上海吴淞口国际邮轮港为母港运营的，16日随船抵达上海的游客中有约2600名为外籍游客。皇家加勒比国际游轮国际市场负责人安吉拉·斯蒂芬表示，我们看好中国邮轮的市场前景，上海吴淞口国际邮轮港周边环境优美、基础设施配套完善，这是皇家加勒比一以贯之部署大船和新船至中国市场服务中国消费者的重要原因。

走进上海吴淞口国际邮轮港的T2航站楼到达大厅，刚刚下船的外籍游客正在大厅里“一站式”完成外币兑换、电话卡办理等，现场还有多语种志愿者引导。“240小时过境免签政策等极大地激发了邮轮旅游活力。来一场‘说走就走’的中国旅行已经成为国外游客的一项出游选择。”上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司总经理助理彭兆韵说。

上海市宝山区滨江开发建设管理委员会主任江瑞勤说：“邮轮经济不仅是消费升级的重要载体，也是开展国际交流的重要窗口，从邮轮入境外籍游客迅猛增长看，我国持续深化高水平对外开放政策，赢得了来自世界的‘回响’。”

特朗普称重击也门胡塞武装

据新华社北京3月16日电（记者胡冠）美国总统特朗普15日在社交媒体上说要用“压倒性的致命武力”打击也门胡塞武装。当地时间15日夜至16日清晨，也门首都萨那、萨达省等多个胡塞武装控制区遭美军空袭，造成至少24人死亡、数十人受伤。

据美国媒体15日报道，美国当天从空中和海上对也门发动大规模军事行动，重点打击胡塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统，目的是“打通红海航道”。

特朗普在社交媒体上发文，称

胡塞武装为“恐怖分子”，过去一年多来经常在红海地区对美国及其盟国船舰、飞机和无人机发动攻击。他表示要用“压倒性的致命武力”打击胡塞武装，同时警告伊朗必须立即停止对胡塞武装的支持。美国官员表示，这将是特朗普第二个任期开始后最重要的军事行动，也是为了向伊朗发出警告。

分析人士指出，胡塞武装之前对红海地区美英和以色列等国舰船、飞机等的袭击对这些国家经红海的航运造成严重影响。时任美国总统拜登执政时期美英曾对胡塞武

装发动多次空袭，但未能有效阻止其在红海的行动。此次特朗普再次对胡塞武装动手，意图重创胡塞武装，使之无力再在红海发动攻击。

多渠道公布的报告显示，从2014年9月胡塞武装攻占萨那并迫使也门政府迁至南部亚丁至今，胡塞武装军力迅速壮大，完成从游击队到正规军的转型。

联合国有关报告数据显示，胡塞武装现有作战人员超过35万。但美国五角大楼评估，胡塞武装战斗人员超过80万，其装备包括数

以千计的坦克、装甲车、自行火炮及数百架各型战机和武装直升机。

胡塞武装在其控制的媒体上声称拥有多种类型的先进无人机和多个系列的导弹，其中包括“雅法”远程多用途无人机。该无人机配备高爆炸头，能躲避雷达探测，具有较强突防能力。此外，胡塞武装装备的“巴勒斯坦2”型高超音速导弹射程可达2150公里，具有高机动性，能避开强大的防空系统。

目前，胡塞武装控制着也门约三分之一领土和七八成人口，并占据着首都萨那和红海重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸，其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

泽连斯基：乌俄停火不应与领土问题“挂钩”

新华社基辅3月16日电（记者李东旭）乌克兰总统泽连斯基15日在乌首都基辅举行的记者会上强调，乌俄两国停火的“第一步”不应与领土问题联系在一起。

泽连斯基说，领土问题“复杂”，应当留到日后“在谈判桌上”解决。他同时表示，乌克兰不会承认被占领土属于俄罗斯。泽连斯基承认，乌美代表11

日在沙特阿拉伯城市吉达会谈期间曾就“可能的领土让步”问题进行了讨论，但美方并未就领土问题向乌方提出要求。

泽连斯基说，乌方愿意接受美国提出的30天“无条件”停火提议，如果俄方拒绝，那将不是拒绝乌克兰而是拒绝美国总统特朗普，因为“我们所有方案都是美国人制定的”。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



节约 不剩菜 不剩饭 反对浪费 光盘行动 节约粮食 文明餐桌 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦 公勺公筷

浙江有礼·宁波示范

餐有礼

用餐要光盘 聚餐用公筷



扫码关注 文明宁波公众号

宁波市文明办